

香港仔天后古廟

香港仔天后廟建於清朝咸豐元年(1851)，最初由當地漁民集資建成。如其他天后廟，該廟原處於海邊，但由於填海發展的關係，現已遠離海邊，被繁囂的街道包圍。天后是廣東福建沿海漁民崇奉的海神。香港仔最初是以漁業為中心，因此，當地漁民集資興建本廟，希望得到天后的庇蔭。



廟宇為兩進三間，中庭建有香亭，兩側設有偏殿。廟宇正殿的面積約 306 平方呎，供奉漁民敬重的天后娘娘；兩側分別供奉「千里眼」及「順風耳」，除天后外，廟內亦供奉財帛星君、華陀；兩側偏殿均以月門分隔，供奉觀音、黃大仙，及設有太歲殿。

香港仔天后古廟是港島區別具特色的一所天后廟。廟內保存了不少清代文物，前殿正脊的陶塑描述了中國民間戲曲「六國大封相」的情景，是南區眾多廟宇中，唯一在正脊上出現女將或婦女形象。廟內的壁畫亦融合了西方繪畫風格。

天后廟曾於同治十二年(1873)、光緒二十四年(1898)重修。由於香港仔發展迅速，大廈林立，公路提升，使天后廟形如陷落，高低失度，極需重修。華人廟宇委員會於 1999 年斥資 2,200 多萬元，將廟宇拆卸，升高基石，除廟脊及石柱外，廟宇內外各部份復用青磚麻石依舊貌重建。天后廟於 2001 年 2 月重新開光。